## 暖城之约 融创未来

第三届市县融媒体中心建设发展论坛、全国市县主流媒体鄂尔多斯主题采风行侧记



融媒记者 刘辉 叶玲玲

责任编辑: 左燕平 电子信箱: thxww@163.com

7月23日至25日,第三届市县 融媒体中心建设发展论坛、全国市县 主流媒体鄂尔多斯主题采风行在内蒙 古自治区鄂尔多斯市举行。本届论坛 由新华社新闻信息中心、新华社内蒙 古分社、中共鄂尔多斯市委宣传部主 办, 鄂尔多斯市融媒体中心、新华社 新闻信息中心内蒙古中心承办。来自 全国各地的市县媒体同行 400 余人参 会。太湖县融媒体中心的"青春助力 双招双引 携手点亮太美太湖"对话 企业家直播活动荣获全国县级融媒体 中心直播报道典型事例,并入选《全 国融媒体中心能力建设典型事例成果 展示》一书。太湖县融媒体中心派员 应邀到会领奖并全程参与主题采风活

活动现场群英荟萃,与会嘉宾共 谋发展。这是一次媒体深度融合的交 流研讨, 更是一次思想的交锋碰撞; 这是一次媒体行业专家学者的精准把 脉, 更是一次凝聚共识, 汇聚合力的 跨界对话;这是一次地域特色发展成

果的展示推介, 更是一次讲好鄂尔多 斯高质量发展故事的生动实践。

本届论坛旨在深入贯彻落实党的 二十大精神, 总结媒体融合十年来新 闻战线坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指引,主力军全面挺进主战场,做大做强新型主流媒体的 成果,深入探讨市县融媒体和行业融 媒体中心建设发展趋势。论坛包括开 幕式暨主论坛和"媒体融合在各领域 的创新实践""建强用好融媒体中心

助推县域经济高质量发展"两个分 论坛,邀请了全国具有代表性的市县 融媒体中心及行业融媒体中心负责同 志、高等院校、科研机构、头部互联 网平台负责人共同探讨媒体融合发展 的新路径、新趋势, 搭建产学研交流 互动平台, 携手推动媒体融合纵深发 新华社在论坛上发布了《全国县 级融媒体中心传播力影响力调研报告 (2022-2023年度)》和"2022-2023年 度全国融媒体中心能力建设典型事



### 专家"论剑" 探讨媒体融合发展新趋势

论坛上,智库专家齐聚,交流研究 成果,分享应用经验,共同探讨媒体融 合发展新路径新趋势。中国人民大学新 闻学院教授、博士生导师、中国记协新 媒体专业委员会顾问宋建武, 中国社会 科学院新媒体研究中心副主任兼秘书长 黄楚新,中国传媒大学新媒体研究院院 长赵子忠, 中国传媒大学新闻传播学院 《半月谈》杂志主编高远 副教授周逵, 至,北京中科闻歌科技股份有限公司首 席执行官罗引先后作了主题演讲, 为大 家带来一场"头脑风暴"

宋建武围绕"基层融媒体中心以产 品创新引领管理创新"主题, 从如何理 解全媒体传播体系、建设全媒体传播体系 的基本遵循、现状与困境、产品创新、管 理创新的基本方向等方面着眼,提出以产 品创新为体制改革创造条件、以产品创新 推动存量资源优化配置、围绕产品创新实 现组织创新与协同、根据产品创新的需要 增强用人机制的灵活性等观点。

黄楚新以"媒体融合十年 行稳方能 致远"为题,回望媒体融合十年来的亮 点、成就、特色及遇到的困难,并提出 "明确目标,加强全媒体传播体系建设构建主流舆论新格局""实施深度融合工 程,推进全媒体传播体系建设" "打造系 统平台,聚合数字资源"等建议。

赵子忠围绕"新闻+"模式的理 论与实践发表主题演讲。他提出, 传统的新闻理论是传播理论,而 "新闻+"则拓展了传播理论,从单 一传播走向"传播+连接"模式。

"新闻+"是媒体融合深度发展的重 要路径, 有利于推动主力军全面挺 进主战场,发展成为具有强大竞争 力的新型主流媒体

"人工智能技术的发展,推动 媒体行业的内容生产方式从 PGC 向 AIGC 过渡,大大提高了内容生产效 率。地方融媒体中心要密切关注技 术发展趋势,探索数据驱动业务,

建立形成生产域、传播域、业务域闭环链条。"周逵以"AIGC智能化新工业 革命下媒体融合的机遇与挑战"为主题 发表了主题演讲。

高远至说, 地方融媒体中心要做好 基层调研,必须秉持"建设性"原则, 吃透精神、找准角度;聚焦"靶心" 直接痛点问题;强化问题意识,聚焦典 型事例;要在内容、语言、情感上"接

专家大咖们的演讲,内容丰富、视 角独特、分析透彻, 既有理论高度、又 有实践温度, 既有宏观内容、又有具体 事例, 让与会人员进一步开拓了视野。

# **端城中心建设发展论**坛







### 市县"分享"共话讲好地方故事新模式

在建强用好融媒体中心的过程中, 各地立足实际,推出各具特色的高招、 妙招。不论是新华社、鄂尔多斯市融媒 体中心、湖州新闻传媒中心、中卫市融 媒体中心, 还是广州市黄埔区融媒体中 心、成都市双流区融媒体中心、海南省 文昌市融媒体中心、江苏省宜兴市融媒 体中心等地的分享,新产品让人耳目-新,新模式抢占新高地,都为其他地方 融媒体中心发展提供了好经验、好做

近年来,新华社走出了自己的融合 发展之路,以履行"消息总汇"职能为基础,以提高全媒采集能力为支撑,以 建设现代全媒体供稿体系为核心,以服 务用户为重点,以技术创新为引领,通 过整合优化专线,提升新媒体供稿能 力,增加区域化、垂直化内容供给,持 续加强对市县融媒体中心服务

作为新华社参与建设运营的首家地 鄂尔多斯市融媒体由 "三个打破、一个建立"的改革办法 应势而生,全体起立、自上而下、贯穿 到底,建立新型采编流程,化零为整,

建立全媒体"鄂尔多斯驾驶舱",形成 "统一策划、一次采集、多次生成、多 元发布、全媒传播"的新型采编流程, 大力加强"暖新闻"品牌推广,积极参与社会基层治理,积极贡献"融媒智 库"力量,全面加强国际传播,翻开媒 体融合的崭新篇章。

浙江省湖州新闻传媒中心积极探索 数智传媒转型发展新模式,通过"内容-算法"做湖州本土的"今日头条"、强化"媒体+服务"做城市服务的总人口、以"技术+运营"创造媒体发展"芯"引 擎,加速形成市域媒体深度融合的新样 本。宁夏中卫市新闻传媒中心建立了党 委会领导下的全媒体编委会负责新闻宣 传,经委会负责经营的工作机制,推进 内部组织架构重组和工作流程重置, 创 新人员总量管理和人事制度改革, 完善 了市新闻传媒集团公司架构体系、制度 章程,初步建立了"中心+公司"格局。 山西朔州市融媒体中心着力构建"N+1 7+n" 媒体矩阵 统筹推讲传统媒体 新 兴媒体一体化发展,不断增强新闻生产 能力、聚合能力、传播能力。四川遂宁

市融媒体中心坚持以"六个一体化" 为总抓手,实现了"三大转变 三大 走出了市级主流媒体在巩固 意识形态阵地、保留事业单位建制的 同时,建立健全现代企业制度的融合 发展新路。天津市消防救援总队与新 华社深度合作,打造集"战地采访、 新闻制作、信息发布、舆情处置" 体的消防全媒体中心,设置了新媒 体运维、媒体采编、活动策划等3个工作室,努力打造"指尖"上的消防 宣传平台。国网河北电力融媒体中心 确立了"e讯融媒"品牌,并创设 "我和我的家乡""e讯周刊""e 说就懂""雄安系列"等精品栏目。 江西省高级人民法院融媒体中心有效 整合全省三级法院自有媒体的采编发 渠道和新媒体力量, 实现媒体资源的 集约利用,全省法院宣传舆论工作均 在"一张网""一朵云""一中心" "一朵云"

成都市双流区融媒体中心推出 "企业咖啡室",提供了参与政务服务的生动实践;宁夏回族自治区青铜

峡市融媒体中心聚焦民生热点难点问 题,以新媒体平台助力农副产品销售, 开启了助农新模式;贵阳市观山湖区融 媒体中心重点打造新媒体平台, 精耕短 视频,扩大了宣传影响力;广州市黄埔 区融媒体中心坚持量体裁衣, 积极谋划 项目, 为职能部门提供个性化的服务: 江苏省宜兴市融媒体中心挖掘本土文 化,协同联动,借力借势,讲好宜兴故 河南省濮阳县融媒体中心全方位直 播在该县开展的全国赛事, 引发了全民 参与健身运动的热潮;贵州省石阡县融 媒体中心打造应急广播平台, 积极参与 社会治理;海南省文昌市融媒体中心探 索自己的发展特色,开设了海外社交媒 体账号, 注重国际传播, 展示文昌形 象。

一个个经验分享,一个个成功案 例, 既是破题, 也是解题, 生动鲜活, 令人振奋, 让大家对推进媒体融合纵深 满了信心、 抽烙对煤休休制 机制、内容供给、价值引领等创新起到 很好的推动作用。

#### 暖城"暖心" 主题采风开启一场震撼之旅

论坛结束后, "暖城之约 融创未 来"全国市县主流媒体鄂尔多斯主题采 风行启程。从银肯塔拉沙漠治理点到达 拉特旗光伏基地,从康巴什区到伊金霍洛旗零碳产业园,再到鄂尔多斯羊绒产 业园,每到一处,留给大家的都是深深

位于达拉特旗的银肯塔拉沙漠, 地 处中国第七大沙漠库布其沙漠东端。银 肯塔拉沙漠绿洲自然生态旅游区的发展 是防沙治沙的成果体现。起步之初,仅 依托一处 3000 亩沙漠绿洲, 达拉特旗 林业局从 2007 年至今累计在此实施 2.7 万亩的防沙治沙工程,治理沙漠面积近 4万亩,使当地的生态环境得到了明显 改善。茫茫沙漠变绿洲, 其中的艰辛, 可想而知。这大片的绿,正是一代又-代治沙人锲而不全精神的体现。

作为国家重要能源基地, 鄂尔多斯

市在保障国家能源安全的同时,全力推 动工业绿色低碳转型,不断拓宽新能源产业"赛道",构筑世界级新能源装备制造产业,为落实"双碳"目标熔铸强力引擎。鄂尔多斯建成投产全球首个零 碳产业园, 打造以新能源为主体的新型 电力系统,做大做强"风光氢储车"产 业链,实现100%清洁能源供应。新能 源已经成为鄂尔多斯新的标志,那一望 无际的光伏发电基地便是最好的写照。 基地位于库布其沙漠中段, 是全国最大 的沙漠集中式光伏发电基地, 也是世界 最大的光伏治沙项目。由19.6万块光 伏板拼接成的"骏马图形电站"被吉尼 斯世界纪录认证为世界最大的光伏板图 形电站。极目远望, 几百万块集中连片 的光伏板在浩瀚沙漠铺展开来,将太阳 能转化为电能、送到千家万户。除了发 电, "光伏"也能治沙。达拉特旗采取

的"板上发电、板下种植、板间养殖" 模式, 向光要电减排、向沙要绿固碳、 向绿要地增收, 实现了沙漠增绿、企业

增效、资源增值的良性循环。 鄂尔多斯,温暖全世界",用一 座城市振兴一个产业, 用一个产业明喻 一座城市,这是鄂尔多斯的与众不同。 这个产业便是羊绒。鄂尔多斯市坚持从 源头发力,逐步构建起上中下游齐备的 全链条特色产业集群,造就了"中国绒 都"品牌名片。目前已成为世界上最大的优质羊绒主产区、羊绒制品生产加工 基地,是全国绒山羊存栏最多、羊绒产 量最大的地级市,羊绒年产量 3300 吨,羊绒制品生产能力占到全国的1/ 2、世界的 2/5, 羊绒产品注册品牌达到 56个, 以"鄂尔多斯""1436"等 品牌为代表的羊绒品牌体系已经形成。

车子行驶在康巴什区, 映入眼帘

的,是一条条鲜花绽放、绿意盎然的街 道,是一栋栋形态各异、特色鲜明的楼 馆,是一个个文化元素丰富、现代气息 浓郁的广场,一处一景,如在画中。正 如解说员介绍的, 康巴什是一座舒展大 气的草原新城,是一座环境优美的绿色 之城, 是一座宜商宜业的活力之城, 是 一座舒适宜居的品质城市。康巴什区依 托数字化改革过程中形成的先发优势。 集成优势和机制优势,建立的"多多 评?码上生活"智能便民服务平台实现了群众需求"一网通办""码上即 , 让政府与公众的沟通更顺畅, 让 群众办事更便捷。

的确,这是一座温暖之城、魅力之 城、文明之城、奋进之城。此行,带给 大家的不仅是震撼,更是一种精神和力 量。正是这种精神和力量,构成了鄂尔 多斯最美的城市底色。